



吉D微视

LIAO YUAN RI BAO

2023年11月21日 星期二  
癸卯年十月初九 十月初十

总第8898期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

## 从习近平主席旧金山之行感悟“道之所在”

新华社记者 温馨 杨依军 宿亮

历史走到今天,世界面临很多问题。一个走向复兴的大国,在人类前行的历史进程中如何肩负起自己的责任,历史将如实记录。

2023年11月14日至17日,举世瞩目的四天。

在美国西海岸城市旧金山,中国国家主席习近平应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

面对动荡变革的世界,大国当如何作为?习近平主席旧金山之行的一场场活动、一个个细节里,蕴藏着意蕴深远的回答。

### (一)寻大国相处之道

“中美要好好打交道。”11月15日晚,在出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会时,习近平主席用质朴的话语,道出一个走向复兴大国的真诚愿望,也道出国际社会共同期盼。

大国对历史、对人民、对世界,都担负着沉甸甸的责任。作为世界上最大的发展中国家和发达国家,中美两个大国能否走出一条超越“修昔底德陷阱”的正确相处之道,攸关世界和平与发展,攸关子孙后代的美好未来。

“中国愿意同美国做伙伴、做朋友。”习近平主席清晰明确的话语,是经过深刻思考后的表达。

做伙伴,而不是做对手。这是胸怀天下的大国领袖的坦荡和真诚。

两段小插曲,为中美探索相处之道、从旧金山再出发写下新的注脚——

午餐之前,拜登总统特地向习近平主席展示了手机里的一张照片,正是1985年青年习近平首次访美时,在旧金山金门大桥前的一张留影。“您一点都没变!”拜登总统说。现场顿时响起一阵欢笑。

会晤结束时,两国元首话别。

“这车好漂亮啊。”

“红旗车,国产的。”

“就像我的凯迪拉克一样。”

斐洛里庄园里的这两段对话被全球网友刷屏。

相互尊重、和平共处、合作共赢。对于中美这样两个大国,只要用心交往、真诚相待、平等合作,完全可以美美与共,书写有利于两国、有利于世界的佳话。

### (二)论再创“亚太奇迹”之道

今年是亚太经合组织领导人第三十次聚首。30年来,亚太地区始终走在全球开放发展的前沿,“亚太奇迹”举世瞩目,也带给当今世界许多启示。

30年来,中国始终是亚太开放合作的坚定支持者和积极推动者。百年变局深深影响亚太之际,中国方案、中国倡议、中国角色,举足轻重。

回应亚太各方和世界各国期待,出席会议期间,习近平主席连续发表重要讲话。在向亚太经合组织工商领导人峰会发表的书面演讲中,习近平主席重申亚太合作初心,总结深刻启示——

开放包容是亚太合作的主旋律,共同发展是亚太合作的总目标,求同存异是亚太合作的好做法。

出席亚太经合组织领导人同东道主嘉宾非正式对话会时,习近平主席指出,要进一步凝聚共识,聚焦行动,为全球可持续发展事业注入更大动力。

在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上,习近平主席呼吁各方深入思考亚太发展的时代之问:“要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶?如何打造亚太发展的下一个‘黄金三十年’?在

这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用?”

30年弹指一挥间。从历史中汲取智慧,方能更好地迈向未来。

如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”?习近平主席的话语言近旨远:“我们应该秉持亚太合作初心,负责任地回应时代呼唤,携手应对全球性挑战。”

坚持创新驱动、坚持开放导向、坚持绿色发展、坚持普惠共享——秉持合作初心,着眼共同发展,习近平主席提出的四点建议掷地有声。

“亚太发展的经验告诉我们,开放则兴,封闭则衰。”

“我多次讲,大家一起发展才是真发展。”

“中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作,共同做大亚太发展蛋糕。”

中国自身发展成就受益于亚太开放合作,也必将以自身的有力行动推动亚太开放合作穿云破雾再出发。

### (三)弘大国治理之道

飞虎队老兵来了,史迪威将军的后人来了,“鼓岭之友”来了,艾奥瓦州、华盛顿州的友人来了……

当地时间15日晚,旧金山市中心,美国友好团体联合举行宴会欢迎习近平主席。新老朋友欢聚一堂,场面盛大热烈。

“我相信,中美关系的大门一旦打开,就不会再被关上。两国人民友好事业一经开启,就不会半途而废。人民友谊之树已经长大,一定能经风雨。”

因为深深扎根人民,中美合作始终拥有茁壮生长的力量。

“人民”二字,是习近平主席旧金山之行心心念念的关键词。

“工作得更好,生活得更好,孩子们成长得更好,是14亿多中国人民的殷切心愿”;“中国共产党就是给人

民办事的,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,就是必须守住的人民的心”;

“在人民中间让我觉得踏实,同人民在一起让我有力量”;

“我将无我、不负人民,这就是我终生的信念”……

习近平主席用饱含深情的话语向世界阐明:中国式现代化的出发点和落脚点是让14亿多中国人民过上更加美好的生活。

而对世界来说,这意味着更加广阔的市场和前所未有的合作机遇。

在旧金山期间,习近平主席在下榻酒店会见了前出访亚太经合组织领导人非正式会议等活动的多国领导人。会议间隙,许多领导人主动走上前同习近平主席亲切交流互动。

面向未来,中国的高质量发展,中华民族的伟大复兴,需要一个有利的外部环境;世界要应对种种全球性危机和挑战,也需要一个持续向好发展的中国。

“过去,中国在不断战胜风险挑战中爬坡过坎,取得历史性成就。现在,中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广,长期向好的基本面没有变也不会变。”

“今年是中国改革开放45周年,我们将坚持高质量发展,推进高水平对外开放,以中国式现代化为推动实现世界各国的现代化提供新机遇。”

习近平主席在旧金山讲述的一个个中国故事向世界表明:中国一定会更好;下一个“中国”,还是中国。

“道之所兴,千百万人吾往矣。”这就是大国的胸襟与担当。

习近平主席曾说:“我的执政理念,概括起来就是:为人民服务,担当起该担当的责任。”

旧金山之行,正是为国家担当、对世界尽责的行道之举。(新华社旧金山11月19日电)

## 市政协举行主题教育专题党课

本报讯(记者 付晓娟 魏利军)按照主题教育工作安排,11月17日,市政协党组书记、主席杨光以“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,奋力开创政协工作新局面”为题讲专题党课。市政协副主席王淑梅、张照生,秘书长付强及市政协全体机关干部参加党课学习,各民主党派、工商联有关领导和同志应邀参加党课学习。

杨光强调,要坚持以党的全面领导,始终坚定正确政治方向,要持续深化理论武装,用党的创新理论指导推进政协工作;要聚焦党委、政府中心工作,为实现全面建设社会主义现代化国家的目标任务建言献策、凝心聚力。

杨光强调,通过主题教育,政协机关干部要在全面系统学习党的创新理论中提升政治能力,在运用党的创新理论研究问题、解决问题中提升思维能力,在助力辽源全面振兴中提升实践能力。要学出政治忠诚、学出理想信念、学出责任担当、学出作风、学出干劲,为推动辽源全面振兴取得新突破作出积极贡献。

## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 把群众冷暖时刻记心头

新华社记者 齐俊杰

据中央气象台预报,本周将有寒潮天气自西向东影响我国大部地区,多地最高气温将创今年下半年以来新低。习近平总书记在北京、河北考察灾后恢复重建工作时强调,要再接再厉抓好灾后恢复重建,确保广大困难群众安居乐业、温暖过冬。各级党委、政府要带着“时时放心不下”的责任感,把群众冷暖挂在心上,全面摸排受灾群众过冬情况,多措并举,分类施策,确保群众安居乐业、温暖过冬。

气日越寒冷,确保受灾群众安全温暖过冬成为摆在基层党委政府面前的一道“必答题”、一项“硬任务”。安全温暖过冬,一个也不能落下。要不落一户、不漏一人全面摸排受灾群众房屋受损恢复情况,过好冬,尤其要针对唯一住房受损重建户、孤寡独居人员和低保户等弱势群体给予格外关注,多措并举解决他们的住房和取暖问题。

取暖安全是事关人民群众生命健康的大事。在灾后恢复重建中,一些地区为受灾群众维修或更换了受损的燃气壁挂炉等取暖设施,一些房屋受损重建的群众租房或居住在配房中。有关部门和企业要加强安全知识普及、入户巡检等工作,及时消除隐患,防止发生煤气中毒、天然气泄漏燃爆等问题。

今夏我国京津冀和东北等地出现极端降雨,引发严重洪涝和地质灾害,大量农田、基础设施和民房受到损毁,一些山区农村和蓄滞洪区受灾情况尤其严重。灾后房屋修缮、加固、重建等恢复重建工作扎实有序推进。随着天

我国北方冬季漫长,一些山区冬季尤其寒冷,做好困难群众尤其是受灾群众取暖工作意义重大。有关地区党委、政府要始终坚持以人民为中心,把群众安全温暖过冬各项工作放在心上、抓在手上,把各项保障措施落实落细、落到每家每户的温度上。(新华社北京11月20日电)

## 逢天时 占地利 享人和 天陆山滑雪场项目建设火热进行中

本报记者 王苗



辽源天陆山滑雪场建设稳步推进。

本报记者 夏景明 摄

11月9日,东山公园超级碗体育场西北侧,备受关注的天陆山滑雪场项目建设已进入冲刺阶段。

该项目是由吉林省建设集团打造,集旅游、体育、餐饮为一体的冬季休闲娱乐综合体。用项目负责人江波的话说:得天时、地利、人和三者相助,项目实现加速推进。截至目前,雪具大厅已经主体封顶,雪道和魔毯已建设完成,正在进行雪具大厅室内装饰和照明设备安装工程,计划11月底前滑雪场正式对外开放。

在施工现场,记者注意到,面积14000平方米、可蓄水6万立方米的人工湖正在进行挡墙和水泵房的最后完善。江波说,该人工湖冬季用于造雪,夏季可供游客观赏。为确保人工造雪适合

大众滑雪和竞技滑雪需求,滑雪场配备了全套进口造雪设备及压雪设备,即使在冬季无雪少雪的日子里,也能够保障游客们尽情享受滑雪的乐趣。

江波告诉记者,北京冬奥会申办成功后,国家提出“带动三亿人参与冰雪运动”的战略目标,这为投资冰雪旅游带来了无限商机。2019年,集团在长春投资建设了天定山小镇、天定山滑雪场、长春冰雪新天地,运营4年来树立了良好的自身品牌,积累了大量经验、口碑和客户资源;选择在超级碗体育场附近建滑雪场,与悦动辽源欢乐谷相连,距离长春100公里,距离四平市80公里,距离伊开高速公路出口仅2公里,交通十分快捷便利。如此天时、地利、人和

叠加,天陆山滑雪场投入运营后必将成为辽源冬季旅游新亮点。

采访中记者了解到,该滑雪场占地面积13万平方米,可容纳1000人同时滑雪。雪具大厅建筑面积1500平方米,拥有进口雪具1000余套,瞬时容纳300人次。雪道和魔毯设有初级区和高级区,无论初学者、中高级雪友,还是公园平滑的爱好者,都可以在这里找到适合自己的雪道。滑雪场还配备了大功率的专业照明系统,可满足游客夜间滑雪需求。

瞄准商机,抢占“C位”,解码“冰天雪地就是金山银山”的正确打开方式,天陆山滑雪场正开足马力加紧施工,确保工程如期交付,项目按时投入运营。

“市委八届四次全会指出,牢牢把握高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,在落实国家战略中体现辽源担当。”日前,市商务局局长袁学高在接受本报记者采访时表示,市商务局将深入贯彻市委八届四次全会精神,牢牢把握新时代东北振兴重要使命,紧紧抓住建设吉西南承接产业转移示范区重大机遇,在提升招商引资质效、增强消费市场动能、扩大对外贸易水平等方面持续发力,推动我市商务工作取得新突破。

前三季度,全市共开展各类招商引资活动580次,签约项目149个,录入省调度系统到位资金152.8亿元,同比增长34.9%;社会消费品零售总额完成99.6亿元,同比增长8.9%,限额以上社会消费品零售总额完成23.9亿元,同比增长8%;进出口总额完成11.8亿元,同比增长12.2%。

## 抢抓机遇 砥砺奋进 谱写商务工作新篇章

——访市商务局局长 袁学高

本报记者 于蕊

袁学高说,要抢抓建设吉西南承接产业转移示范区重大机遇,全面提升招商引资质效。要不断创新招商机制,通过采取精准招商、平台招商、叩门招商等方式,为经济社会发展注入新动力。精准谋划项目,紧盯吉西南承接产业转移示范区重大机遇,在提升招商引资质效、增强消费市场动能、扩大对外贸易水平等方面持续发力,推动我市商务工作取得新突破。

前三季度,全市共开展各类招商引资活动580次,签约项目149个,录入省调度系统到位资金152.8亿元,同比增长34.9%;社会消费品零售总额完成99.6亿元,同比增长8.9%,限额以上社会消费品零售总额完成23.9亿元,同比增长8%;进出口总额完成11.8亿元,同比增长12.2%。

度机制,健全投资考察企业、意向项目、跟踪推动项目、签约项目台账管理,及时掌握全市招商工作动态,推动项目洽谈和落地提速增效。

袁学高说,要发挥消费对经济增长的基础性作用,着力扩大内需提振消费。精准发放消费券,聚焦零售量大、销售占比高的汽车、家电、商超、住餐、成品油等领域,投放消费券1100万元,拉动销售额1.5亿元,充分释放消费券乘数效应。组织消费促进活动,组织开展“1·8消费节”“9·8消费节”等大型促销活动,压茬推进各类主题促销活动350余场,联合美团等电商企业开展线上促销,有效提升居民消费意愿和消费水平。丰富消费场景,聚焦“盛夏消费季”和“点亮夜经济”两大主题,组织

开展“5·6盛夏消费季”,营造火热消费氛围,打造我市夜经济消费品牌。活动历时120天,带动就业2800人,拉动销售额超7000万元。

袁学高说,要高度重视做好稳外贸工作,全力推动对外贸易提质增效。强化政策扶持,联合海关、税务等部门举办培训宣讲会,组织企业申报外贸专项资金,帮助外贸企业享受多项政策红利。搭建外贸平台,为外贸企业开拓俄罗斯、菲律宾、韩国等新市场,签订出口订单130万元。与阳光学院开展跨境电商合作,产学研合作推动外贸新业态发展。目前,我市首个保税仓库——领晟公用型保税仓运营达标,助力外贸企业实现降费增效。

袁学高表示,市商务局将始终牢记新时代东北振兴重要使命,解放思想、开拓创新、主动作为、攻坚克难,持续推动中央和省市委决策部署落地落实、生根见效,为推动辽源全面振兴全方位振兴贡献商务力量,奋力谱写商务事业新篇章。

## 贯彻落实市委八届四次全会精神